

大冶有色 我是你河流里的浪花

■ 殷秀红

二十世纪七十年代我降临人世间,从此我一步步走入二十一世纪的今天。抹去记忆尘埃,把无数个痛苦、迷茫、徘徊和幸福、欢乐的瞬间链接,串成一条时间的长河在脑海里流淌,由模糊逐渐清晰,色彩斑斓的生活代替了黑白灰暗的图片。

七十年代

七十年代初,我出生在叶花香矿。父亲是这个矿山的井下工人,母亲没有工作,在我出生之前家里已有两个姐姐,一家五口过着节衣缩食的生活。在那个“无孝有三,无后为大”的重男轻女的年代,不生个男孩是行不通的。于是在生下我们姐妹三人后,又添了两个弟弟。本已相当困难的家庭又深深陷入经济的窘迫便早早地写满了父母的脸,岁月的艰辛深深地爬上眼角和额头。在那个物资极度匮乏的年代里,父母为了让我们的姐弟五人不至于挨饿受冻,想方设法,拼命赚钱,虽知道井下有危险,父亲却又无反顾,主动要求到井下最艰苦的地方工作,只是为了多那么一点点工资……在终日劳累中,身体瘦弱的父亲积劳成疾,在七十年代的大门即将关闭的时候,因患矽肺病离我们而去。家庭唯一生活来源的顶梁柱倒

塌,我们家原本贫困的生活雪上加霜。

对童年的记忆是模糊的,但清晰地记得“新老一,旧老二,补补烂烂就老三”那句顺口溜,时时盼着过年有新衣服穿,有肉吃。清晰的是跟弟弟为一颗小小的水果糖争得面红耳赤,跟姐姐为一件衣服吵得伤心落泪的情境。清晰的是父母在生活的压力下,日夜奔波劳作的身影,每天阴沉的面容,餐桌上永恒的腌菜……更清晰的是父亲去世时的伤痛和家境的凄凉。

这是我童年时期伤痛的七十年代!

八十年代

生活,在步履艰难和对未来充满期待中继续着,组织上考虑到我们家庭困难,照顾初中毕业的大姐进入企业顶职上班了,母亲也成为劳动服务公司大集体工。我们姐弟四人也都在上学读书,学校减免了我们的学费,我真切地体会到了社会主义的优越性。八十年代我国实行改革开放,走进了一个新的时代,市场上的物资一天天丰富起来,街上开始流行红裙子,记忆也慢慢变成了彩色。我们家虽然生活依然很困难,但由于经济放开,母亲带我们几个孩子开垦了几块地,春天种植蔬菜,吃一些还可

以拿到街上卖;夏天放假,母亲会批些冰棍拿到学校和街上卖;秋天会在家做些手套等赚些钱贴补家用改善生活,家庭生活一点点地好起来。但母亲依然是起早贪黑地劳作,1987年3月操劳过度的母亲因尿毒症永远离开了我们。那年我还不满16岁,最小的弟弟还不到12岁。由于家庭贫困,我含泪告别了当时在读的心爱的护士专业,重新考入技工学校,只是为了早一点上班,缓解家庭的经济压力,为了每个月有十几元的生活费。

这是我年少时期无助的八十年代!

九十年代

九十年代是收获的十年,在九十年代初我如愿地参加了工作,领到平生的第一份工资;加入了中国共产党;同时,收获了自己的爱情,有了一个健康、漂亮的女儿。虽然工资不高,但有一个稳定的收入;住房不大,却是属于自己的一个温暖的家和幸福的港湾。工作上同样是硕果累累,无数次被所在单位评为先进生产(工作)者、优秀女工、女能人;无数次获得各种演讲比赛第一名……由于工作出色,我从一名生产一线的工人调入宣传部,担任单位广播、有线

电视播音员。
这是我青年时期收获的九十年代!

二十一世纪

进入崭新的二十一世纪,我国改革开放不断深化,全党全国以“三个代表”重要思想为指导,以人为本,深入贯彻落实科学发展观,中国特色社会主义焕发出勃勃生机。

我们家乘着改革开放的春风,与祖国一同发展、进步。新世纪我完成了大专学历教育,又在进行大学本科课程的学习,实现了从小因家庭贫困无法实现的梦想,也是为了不断加强学习,紧跟时代的步伐。新世纪,通过公开竞聘我成为了一名工会干部,负责单位女工、生活保障、财务及计生工作。丈夫也通过自己的不懈努力,走上单位中层干部的岗位,目前被公司外派到国外从事管理工作。女儿健康成长,即将步入大学校园。

家庭生活的巨大反差映衬着和谐社会的发展进步,我们享受到改革开放的巨大成果,切身感受到在党的领导下国家富强以及大家和小家发生的日新月异的变化。

儿子的借条

■ 吴兵

新的学年开始了,拿出儿子给我打的一张千元借条,想起“野仔”经历打工的勤奋和蜕变,欣慰地将借条交还儿子留作人生成长的纪念。

暑假期间,学校组织部分技校生自愿到武汉蔡甸工业园打暑假工实习,十七岁的“野仔”雄心勃勃报名参加;他在一米八二的身高优势顺利通过厂家招聘面试,成为学校派遣的九名暑假工之一。

妻子积极行动打点儿子的全副行装,“野仔”再次向我要求给他配置手机。为了有效约束他的野性,我要求他必须写借条,先预支买新手机,打暑假工用工资还款。

俗话说:还不清的父子债。前两次给儿子买手机似乎不是“天经地义”的结果,其不懂得珍惜……“这次是你即将成年写的人生第一张借条,希望你信守承诺勤奋奋斗,用自己的劳动汗水按期还款。”

有压力就有动力,有目标就有干劲。儿子为了自己的新手机而努力奋斗,在工厂连续十余天加班加点操作机械,忙得很少用新手机上网和我聊天。从不多的几次聊天中我了解到,儿子每天做的是太阳能材料加工,工厂虽然加班加点时间长,但是伙食好,加班有加餐,干活有劲。

只是,他们暑期实习生工资待遇比正式员工少几百元,有些实习的同学不愿意加班,几次没有完成工作任务。结果,他们仅在工厂实习12天就集体被辞退。“野仔”这次暑期实习加班最多,得到人生第一笔485元劳动报酬,回到家里很是高兴了几天。

在家休养两天后,儿子不听劝阻,为了还人生第一张借款,他带着劳动收获的喜悦上路,与一个同学在烈日炎炎下到黄金山工业园区,上门找工作。每找一家工厂都要步行千余米,到厂门卫处咨询,当介绍是打暑假工的,一次次被当场拒绝。“野仔”在吸取第一天找工作失败的教训后,第二天再次顶着烈日到大冶工业园区求职,没有再提打暑假工,通过了一家铝材料加工企业的面试。

次日,“野仔”满怀信心带着打工行装到铝厂报到;而与他同时面试的同学看见工厂火热的环境打了退堂鼓。当天晚上,“野仔”就被安排在铝炉膛前做了一个通宵的炉前操作工,拉板车运送300多斤重的铝棒材料,操作空隙还要去清理一根根30多斤重的铝棒废料。一个班12个小时没有空闲休息时间,中间也没有加餐补充体力。早上听完儿子在铝厂第一天的工作电话汇报后,要儿子立即去人事部辞职。“野仔”向铝厂人事部门介绍了当晚的工作情况及辞职原因。部门主管极力挽留并道歉说:当晚炉前工轮班缺少一人质检,派工不合理让他一人干了两个人的工作量,辛苦了一个通宵!当场承诺给“野仔”调换岗位到库房做管理员。这样,“野仔”又在铝厂库房做了一天搬运工。“野仔”在我的再三电话要求下辞职回家了。

暑期过半,“野仔”为手机借款之事三天两头要找我做还借款。我找到一本《名人轶闻600篇》的故事书,对儿子说抄书每篇两元报酬,抄完此书就可将手机借款抵销。“野仔”接过书看到每篇章仅有一页纸,抄写一小时可完成四篇文章得到8元钱,欣然承诺要提前完成抄书任务抵销借款。

“野仔”开始抄书阶段,积极性高涨,几天几夜就抄写了百余篇。但过不了几天,被同学相约上网玩了几次,就放松了学习,“野性”发作除了吃饭,几乎找不到人影。我以书中托尔斯泰的故事《他不鬼混了》训诫“野仔”,纠正错误:缺乏刚毅,自欺欺人,少年轻浮,娱乐丧志……并加强督促检查抄书的每日进度,以培养其恒心、诚信、责任、进取心。

“野仔”人生第一张借条必须按期还款,不能给自己的成长历程留下第一笔不良信用。“野仔”在抄书过程中,从立志篇、勤学篇、求实篇、调研篇、爱国篇、惜时篇、律己篇……600个短小精悍的名人轶闻故事中,逐步一点一滴地丢掉了少年浮躁,学会感恩,蜕变为有担当、有责任感、信守承诺、勤奋进取的年轻人。

当“野仔”完成《名人轶闻600篇》抄写任务,重新迈步走上有色技校的崭新学年之际,我归还了儿子的借条!

等你的日子

■ 雪儿

孤独的风从诗句里吹来
那些等你的日子
期待温柔笑容的闪动
如阳光驱散阴霾
轻轻抖落成一地花瓣
一缕绯红的花香
喃喃地诉说落寞的情怀
失落为谁 寂寞为谁
只有那轮瘦月儿
从梅雨纷飞中飘来
依然 在我的窗外徘徊
犹疑着 不愿离开
思念的句词
沉默了 一个长长的夜



青龙湖畔 冶炼厂 汪晶 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



母亲的戒指

■ 杨继成

母亲有枚孔雀石戒指,一块幽绿典雅的小圆形孔雀石镶嵌在花状银戒指上,再普通不过。她没事的时候喜欢拿出这枚戒指,凝望着,用拇指摩挲戒指上突出的圆形孔雀石,静静的脸上写满陶醉和幸福。

这是父亲送给母亲的礼物。上世纪70年代,父亲带着母亲和子女来到铜绿山矿。那时候,条件很艰苦,没有宽阔的马路、高大的楼房,一家人只能在简陋的平房安家。4个孩子吃饭、上学全靠父亲一个人工作显然是很难负担的,母亲便默默承担起了家务,还到私人建筑工地打零工,做一些提泥桶、

挑黄沙的体力活。父亲觉得很对不起母亲,便把奶奶留下的一块银元溶掉,镶上自己打磨很久的孔雀石,制作成一枚戒指送给母亲。那年,父亲拿着戒指送给母亲时,母亲满足的表情至今都令我难以忘怀。她没说什么话,只是挂着浅浅的微笑,默默地抚摸戒指上的孔雀石,很久,很久……

父亲退休后没有闲下来,依然到处打工,找事情做。母亲知道过惯苦日子的父亲是空闲不下来的,所以由着他去忙。看母亲经常注视那枚戒指,我知道她想父亲了。我决定劝父亲回来享享清福。

经过两个小时的颠簸,我赶到父亲工作的地方。偌大的露天采场已被采剥成一个巨大的深坑,父亲在一个平台上开铲车给大车装矿石,远处牙轮钻还在不停地钻孔,带起滚滚的尘土,整个采场充斥着大量的灰尘和机器作业时发出的刺耳的轰鸣声。我没有打扰父亲,到他的宿舍等他。午休时,我和父亲见了面,第一次发现他双鬓的白发是那么显眼。了解了我的来意后,父亲拉着我,把我带到采场。他指着一堆石头叫我看,是一堆颜色很深、品位应该很不错的矿石。父亲告诉我,当挖到它们时自己很满足、很自豪,虽然

现在日子好过了,但是还想为矿山做点事情。我听着父亲的话,理解了他对公司的这种最真挚朴实的爱,是发自内心的。

家里的生活条件渐渐好转了,父亲还没有停止他勤劳的脚步;就如公司正在不断发展壮大,却永远有前进的目标。母亲默默地等待着,是因为他读懂了父亲,并把对他的眷恋和对往事的缠绵全都寄托在那个孔雀石戒指上。那个孔雀石戒指写满了思念、宽容,凝聚了过去、现在、未来。这无声的爱是一片深情的海,是一座博大的山,里面贮藏着想念和憧憬,充满着欢乐和希冀。

补短比增长更重要

■ 晓风

曾经有人赠给我这样一句话:决定一个链条强度的是它最弱的一环。虽然这句话我牢记于心,但不知该怎样理解。

自上学以来,我的数学成绩不是很好。我想把总分提高来提前名次,于是努力钻研物理与化学,想依靠它们来弥补数学的不足。结果收效甚微,究其原因,仍然是数学不行。化学中的PH值得用数学的指数函数,物理就更不用说了,每一个公

式都可理解为一个数学函数。看来我唯一的出路是学好数学。此时我想起那句赠言,也许它可以这样理解:在重要课程中,有一门落后就会直接影响到其它几门。

有一次看到电视中一个修理工正在修理一件家用电器。他仔细检查了好几遍,没有发现问题,但机器就是开不动了。到最后才发现,忘了接电源。当时只是笑笑,笑那个修理工是如此粗心大意。后

来,我又想起那句赠言,又有了新的理解:无论一个人的技术多么精湛,如果他有粗心的毛病,他就成不了最优秀的。粗心就像那链条中最弱的一环,当链条受到压力时,会因为它而断掉,无论其它的环节多么坚固。我曾经从父亲那里听来一个类似的事例:一个在美孚石油公司工作的职员突然被老板解雇了。他觉得莫名其妙,找老板询问原因。老板告诉他:“你曾经跨出

厕所的门而手没有离开裤子。”人们常常因为这样或那样的疏忽毁掉了光明的前程,所以我们应当时时提防自己的薄弱环节。

渐渐地我发现那句赠言可以有很多种解释,把这些解释统一起来,就是:一个人素质最差的一面,决定他能走多远。根据这个道理,我们不能让自己有特别薄弱的一面。